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النباتات والماء 1-8

  بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:

أستطیع أن أعطي أربعة أسباب لحاجة النباتات إلى الماء .
أستطیع أن أصف كیف یدخل الماء إلى النباتات ویخرج منھا. أستطیع أن أصف كیف یدخل الماء إلى النباتات ویخرج منھا.
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نباتًا ف�ي إص�یصٍ،  وإذا زرعت. یعلم الجمیعُ أنَّ النبات یحتاج إلى الماء
المزارع�ون أنظم�ة ال�ري لإم�داد  ویس�تخدم. فستحتاج إل�ى ریّ�ھ بانتظ�امٍ 

.المحاصیل بالماء اللازم

.یتم إمداد الحقول وأشجار النخیل بالماء من خلال شبكة ريٍّ 
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الماءُ لدعمِ النباتِ 
ح الصورة سببًا واحدًا لاحتیاج النبات إلى الماء، فالماء یساعد النب�ات عل�ى  توضِّ

.امالبقاء مستقی
الموج�ودة الفج�وات  داخ�ل، وخاص�ةً الكثی�ر م�ن الم�اءتحتوي خلای�ا النب�ات عل�ى 

�ةً وثابت�ةً ی�الكث ىعل� تكون خلیة النبات التي تحت�وي. بھا وعن�دما . رمن الم�اء قویَّ
مم�ا  ال�بعض یضغط بعضھا عل�ىالخلایا الموجودة بالنباتِ بھذه الحالة،  تكون كلُّ 

.بالشكل الكافي ثابتًا ومدعومًایجعل النبات 
ة النبات على  لا تحتويعندما  . طری�ةً ورخ�وةً ،تص�بح القدر الك�افي م�ن الماءخلیَّ ة النبات على  لا تحتويعندما  . طری�ةً ورخ�وةً ،تص�بح القدر الك�افي م�ن الماءخلیَّ

 بالنب����ات بھ����ذه الحال����ة، ف����إن النب����ات وعن����دما تك����ون ك����لُّ الخلای����ا الموج����ودة
ھ قدیتدھور .ذَبُل ونقول إنَّ

النبات الموجود عل�ى الیم�ین 
ة ثلاثةِ أیامٍ  بینم�ا . لم یروَ لمدَّ

ح الصورة عل�ى الیس�ار  توضِّ
نف����س النب����ات بع����د س����اعاتٍ 

قلیلةٍ من ریّھ
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ة للنبات الماءُ لنقلِ العناصر الغذائیَّ
ر أنَّ النبات یحتوي على أنابیبَ طویلةٍ تُسمَّى ة  قد تتذكَّ الأنسجة الوعائیَّ

أم�لاحٌ توج�د . ، والتي تنقل الماء من الج�ذورإلى أوراق النب�اتالخشبیَّة
ةٌ مذابةٌ في الماء .تنتقل إلى جمیع أجزاء النباتوبھذا فإنھا  ،معدنیَّ

معظ�����م الم�����اء معظ�����م الم�����اء 
ال���ذي تمتص���ھ 
ج���ذور النب���ات 
 یُفقَ���������د ف���������ي
 النھای������ة م������ن

أوراق النب�����ات 
ف������ي ص������ورةِ 

.بخار الماء
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الماءُ للتبرید
ة الخش��بیَّة��  إل��ى عن��دما یص��ل الم��اء الموج��ود ف��ي الأنس��جة الوعائیَّ

الم�اء م�ن ھ�ذا  بع�ضٌ و. ینتشر داخل ك�لِّ ورق�ةٍ ، فإنَّھ أوراق النبات
ر .الورقة الموجودة داخل الفراغات الھوائیَّةفي  یتبخَّ

 وھوم�ا ی�ؤدي إل�ى یمتص الماء الطاقة الحراریة من خلای�ا الورق�ة  وھوم�ا ی�ؤدي إل�ى یمتص الماء الطاقة الحراریة من خلای�ا الورق�ة
یص��عد إل��ى الورق��ة  الم��اء الب��ارد. الخلای��اھ��ذه  تبری��دو تبخ��ر الم��اء

وم��ن ث��م یتبخ��ر م��ن  ممتصً��ا م��ن الترب��ة ع��ن طری��ق ج��ذر النب��ات
بیئ�ات ح�ارة الت�ي تع�یش ف�ي  ض�روریًا للنبات�اتویع�د ذل�ك . الورقة

.جدًا
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ضوئيِّ لالماءُ من أجل التمثیل ا
 یتحد. التمثیل الضوئيِّ لعملیَّة  ضروریًایعدُّ الماء 

داخ������ل  ،م������ع ث������اني أكس������ید الكرب������ون الم������اء
لإنت������اج الجلوك������وز ، البلاس������تیدات الخض������راء

.والأكسجین

مق�دارًا ض�ئیلاً  ج�ذور النب�اتفي الواقع، تستھلك 
.للتمثیل الضوئيِّ جدًا من الماء لاستخدامھ 

ینبعث  یساعد بخار الماء الذي
في الحفاظ على  من أوراق النبات في الحفاظ على  من أوراق النبات.للتمثیل الضوئيِّ جدًا من الماء لاستخدامھ 

.االھواء رطبً 

الأسئلة
.اشرح لماذا یذبُل النبات إذا لم یحصل على الماء1)
كیف یساعد الماء في الحفاظ على برودة النبات؟2)
الھ�واء ف�ي  یمتص النبات الماء من التربة، وفي النھایة یُفقد الماء ف�ي3)

اذكُ��ر أج��زاءَ النب��ات الت��ي یم��ر بھ��ا الم��اء خ��لال ھ��ذه . ص��ورة بخارم��اءٍ 
.الرحلة
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  29حل الأسئلة ص 

وإذا ح�دث ھ�ذا . لین�ة ومرن�ة یجعلھ�ا خلی�ة النب�اتعند نقص الم�اء ف�ي 1)
.لجمیع خلایا النبات، یذبل النبات كلھ

خفض ف�یم�ن س�ائل إل�ى غ�از  تحول�ھ یمتص الماء الطاقة الحراریة عند2)
.حرارة الخلایا داخل أوراق النبات درجة

الج���ذور، ك���ل م���ن خلای���ا الش���عیرات الجذری���ة، والنس���یج الخش���بي ف���ي 3)
.وفراغات الھواء في الأوراق، والثغور وراق،الأالساق وو
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فقدانُ النباتِ للماء8 -1نشاط 
�د م�ن أن كلاھم�ا . متم�اثلین ف�ي إصیص�ین یننبات ضرأح -1 وتأكَّ

، كما في الش�كل  غطِ . في تربة رطبة كلَّ إصیصٍ بكیسٍ بلاستیكيٍّ
ح في الصورتین .المُوضَّ

قسِ كُتلةَ كلِّ نباتٍ في الإصیص الخاصِّ بھ، باستخدام میزانٍ  -2
ل النتیجة. بكفة علویة .وسجِّ

وحاول القیام بذلك ف�ي . یومیا ولمدة أسبوع) 2( كررالخطوة -3
ل القراءات في جدول نتائج. یومٍ  نفس التوقیت من كلِّ  .ثُمَّ سجِّ ل القراءات في جدول نتائج. یومٍ  نفس التوقیت من كلِّ  .ثُمَّ سجِّ

��دًا إل��ى داخ��ل -4 عن��د الانتھ��اء م��ن أخ��ذ ك��لِّ القیاس��ات، انظ��ر جیِّ
��ي النب��ات الك��یس البلاس��تیكيّ ال��ذي فق��د تج��د قط��راتِ س��ائلٍ . یغطِّ

م�اءٌ أم لا، الم�س  وللتحقُّق مما إذا كان ھ�ذا الس�ائل ھ�و. صغیرةٍ 
 ف�إذا ك�ان. واحدةً من القط�رات بورق�ة كلوری�د الكوبال�ت الزرق�اء

.السائل ھو ماء، فسیتحول لون الورقة إلى اللون الورديِّ 
�ا لع�رض نتائج�ك ماارسُم رس-5 یُمكن�ك رس�مُ خط�ین . بیانیً�ا خطیًّ

.)خط واحد لكلِّ نباتٍ ( في نفس الرسم البیاني
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الأسئلة
في ھذه التجربة؟ یرتھالذي غ یرما المُتغ1)
ت التي جعلتھا متماثلةً؟اریما المتغ2)
.في الكُتلة یرقارن بین النباتین من ناحیة التغ3)
لت قطراتٌ من الماء داخل الكیس البلاستیكيّ 4) .اشرح لماذا تشكَّ لت قطراتٌ من الماء داخل الكیس البلاستیكيّ 4) .اشرح لماذا تشكَّ
.اشرح أسباب وجود اختلافاتٍ بین نتائج النباتین5)
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 8-1حل اسئلة نشاط 

.تغطیة النبات بكیس بلاستیكي أم لا1)
ن���وع النب���ات وحجم���ھ ودرج���ة الرطوب���ة ف���ي الترب���ة وكمی���ة الض���وء 2)

.الموجودة في المكان الذي یوضع بھ النبات ودرجة الحرارة
 المغط�ىفق�د كتل�ة أكب�ر م�ن تل�ك الت�ي فق�دھا النب�ات  لمغط�ىاغیرالنبات 3)

.بكیس بلاستیكي
وعن����دما لام����س الك����یس . انتش����ر بخ����ار الم����اء خ����ارج أوراق النب����ات4) وعن����دما لام����س الك����یس . انتش����ر بخ����ار الم����اء خ����ارج أوراق النب����ات4)

ن الماء السائل .البلاستیكي البارد تكثف لیكوِّ
�ى الم��اء ال��ذي انتق�ل خ��لال أنس��جتھ الوعائی��ة 5) ام�تص النب��ات غی��ر المغطَّ

النب�ات الم�اء  الخشبیة من التربة باس�تمرار إل�ى أوراق النب�ات، ث�م فق�د
�ى . في الھ�واء عل�ى ھیئ�ة بخ�ار م�اء یح�دث نف�س الش�يء للنب�ات المغطَّ

البلاس��تیكي حت��ى لا  ولك��ن ھ��ذه الم��رة ت��م ح��بس الم��اء داخ��ل الك��یس
.یتسرب
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:المفاھیم الخاطئة وسوء الفھم 
معظم الماء الذي یستھلكھ النبات یُستخدم في التمثیل الضوئي!!!!
 ؟الغازیة أمالماء الذي تفقده الأوراق یكون في الحالة السائلة

ملخص
 ِّیحتاج النبات إلى الماء للدعم والتبرید والنقل للتمثیل الضوئي.  ِّیحتاج النبات إلى الماء للدعم والتبرید والنقل للتمثیل الضوئي.

 معظمُ الماء الذي تمتصھ الج�ذور ینتش�ر ف�ي النھای�ة خ�ارج أوراق
alm.النبات، في صورة بخار ماءٍ 
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رالحرارةُ على فقدانِ الماءِ؟ 8-1تمرین  كیف تؤثِّ
�ة والتعامُ�ل  م ھذا التمرین تدریبًا على تصمیمِ جداولِ النتائج وتمثیل الرسومات البیانیَّ یقدِّ

��ات الحس��ابیَّة، وستس��تخدم معرفتَ��ك  .م��ع النت��ائجِ الاس��تثنائیَّة س��تُجري أیضً��ا بع��ضَ العملیَّ
.لمحاولة شرحِ الأنماطِ في النتائجِ 

لِ فقُ��دانِ النب��اتِ للم��اء ��ة ت��أثیرِ درج��ةِ الح��رارةِ عل��ى مُع��دَّ . أج��رت فری��دة تجرب��ةً لاستقص��اءِ كیفیَّ
.ما قامت بھ تُوضح الأشكال
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ة ،(g)قرأت فریدة كُتلة كلِّ نباتٍ وأصِیصٍ، بوحدات   فیما یلي . أیامٍ  8كلَّ یومٍ لمُدَّ
.النتائج التي دونتھا

807،  814،  822،  829،  837،  845،  854،  863: النبات أ
761،  779،  792،  861،  837،  856،  873،  893: النبات ب
618،  650،  682،  714،  748،  780،  810،  842: النبات ج

ت فریدة الأصِیصَ والتربةَ في كلِّ نباتٍ بكیسٍ بلاستیكيٍّ 1) .اشرح لماذا غطَّ
 

ارسُم جدولاً وسجل بھ النتائجَ التي حَصلت علیھا فریدة
....................................................................................

.ارسُم جدولاً وسجل بھ النتائجَ التي حَصلت علیھا فریدة2)
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ةً 3)  رت فری��دة أنَّ إح��دى النت��ائجِ كان��ت اس��تثنائیَّ ارسُ��م دائ��رةً ح��ول النتیج��ةِ . ق��رَّ
.الخاصِّ بك الاستثنائیَّة في جدولِ النتائج

ا نتائجَ فریدة في الصفحةِ التالیةِ 4) .مثل بیانیًّ
.ضَع الزمن على المحورِ السیني والكُتلة على المحورِ الصادي     
ماذا یجب أن تفعلَ في النتیجة الاستثنائیَّة؟. ارسُم خطًا مُنفصِلً لكلِّ نباتٍ      
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ط فقدان الكُتلةِ كُلَّ یومٍ للنباتِ أ كما یلي5)  :حسبت فریدة متوسِّ
ل       g 863= الكُتلة في الیوم الأوَّ
g 807= الكُتلة في الیومِ الثامنِ      
 g = 807 56–863أیامٍ ھو  7إذًا یكون مقدارُ فقدان الكُتلةِ خلال      
ط فقدان الكُتلة لكلِّ یومٍ كان       ÷ g = 7 8إذًا متوسِّ 56
��ط فق��دان الكُتل��ة لك��لِّ ی��ومٍ للنب��اتِ ب والنب��ات ج ف��ي المس��احةِ       احس��ب متوسِّ

.الفارغةِ بالأسفل

.استخدم معرفتَك بالنباتاتِ والماءِ لاقتراح تفسیرٍ لنتائج فریدة6)
...........................................................................................
...........................................................................................
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 8- 1حل تمرین 

لأنھ��ا أرادت أن تتأك��د أن أي م��اء فق��ده النب��ات أت��ى م��ن النب��ات نفس��ھ ول��یس 1)
.التربة

(2 
)ج(كتلة الاصیص )ب(كتلة الاصیص )أ(كتلة الاصیص الایام

1863893842

2854873810

3845856780

4837837748

5829861714

6822792682

7814779650

8807761618
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.)ب(للنبات ) g861( النتیجة الاستثنائیة ھي القراءة 3) 
(4 

750

800

850

900
لة 

لكت
ا

)
g 

الاصیص أ

600

650

700

1 2 3 4 5 6 7 8

g (

الیوم

الأصیص ب
الأصیص ج
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:)ب(النبات 5) 
 g 893= الكتلة في الیوم الأول      
 g761= الكتلة في الیوم الثامن      
– g = 761 132أیام  7وبالتالي، یكون مقدار فقدان الكتلة خلال       893
  g19=  7÷  132وھكذا، یكون متوسط فقدان الكتلة لكل یوم      
:)ج(النبات      
g 842= الكتلة في الیوم الأول      
 g618= الكتلة في الیوم الثامن       g618= الكتلة في الیوم الثامن      
– g = 618 224أیام  7وبالتالي، یكون مقدار فقدان الكتلة خلال       842
g32=  7÷  224وھكذا، یكون متوسط فقدان الكتلة لكل یوم      

. توض��ح النت��ائج أن ارتف��اع الح��رارة ی��ؤدي إل��ى زی��ادة مع��دل فق��دان الكتل��ة6)
بسبب التبخرالناتج عن ارتف�اع درج�ة یحدث فقدان الكتلة نتیجة لفقدان الماء

.الحرارة
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  حركة الماءعبرالنباتات 8-1ورقة عمل 
.یوضح المخطط خلیة الشعیرة الجذریة1)

في المخطط أعلاه، استخدم خطوط البیانات لتحدید كل جزء من أج�زاء الخلی�ة  -أ
:الآتیة

جوةف،       النواة   ،   السیتبولازم   ،    غشاء الخلیة،     جدارالخلیة 
...............أي جزء من الخلیة یتحكم في ما یدخل الخلیة وما یخرج منھا؟ -ب
..............................أي جزء من الخلیة یحتوى على الكروموسومات؟ -ج
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اش�رح . تمتص خلایا الشعیرات الجذریة الماء والأملاح المعدنی�ة م�ن الترب�ة2) 
.خلیة الشعیرة الجذریة على حدوث ھذا سریعًا كیف یساعد شكل

.اشرح لماذا لا تحتوي خلایا الشعیرات الجذریة على البلاستیدات الخضراء3)

بعد امتصاص خلایا الشعیرات الجذریة الماء والأملاح المعدنی�ة، تنتق�ل ھ�ذه 4)
الج�ذر، وت�دخل ف�ي أنابی�ب م�ن الخلای�ا المجوف�ة المیت�ة  المواد إل�ى منتص�ف

تحمل ھ�ذه الأنابی�ب الم�اء والأم�لاح المعدنی�ة .التي یصل فیھا كل طرف بآخر

....................................................................................

....................................................................................

تحمل ھ�ذه الأنابی�ب الم�اء والأم�لاح المعدنی�ة .التي یصل فیھا كل طرف بآخر
ما اسم ھذه الأنابیب؟ .حتى تصل لأعلى النبات

عن��دما یص��ل الم��اء لأعل��ى النب��ات، یُس��تخدم بع��ضٌ من��ھ ف��ي عملی��ة التمثی��ل 5)
.اكتب المعادلة اللفظیة للتمثیل الضوئي.الضوئي

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................
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....................................................................................

....................................................................................

لكن�ھ یتبخ�ر م�ن الخلای�ا . لا یستخدم معظم الماء في عملی�ة التمثی�ل الض�وئي6)
.الفراغات الھوائیة داخل الورقة في ورقة النبات إلى

.»التبخر « اشرح ماذا یعني مصطلح      

.ینتشر بخار الماء في الھواء خارج ورقة النبات7)
ما الاسم الذي یطلق على الثقوب الصغیرة التي ینتشر منھا بخار الماء؟     ما الاسم الذي یطلق على الثقوب الصغیرة التي ینتشر منھا بخار الماء؟     

....................................................................................
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 8-1حل ورقة عمل 

-أ1)

.غشاء الخلیة-ب     
.النواة -ج     
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تتمی��ز الش��عیرات الجذری��ة بوج��ود امت��داد طوی��ل ورفی��ع ی��ؤدي إل��ى زی��ادة 2) 
.مساحة السطح الذي یمكن امتصاص الماء من خلالھ

كما أن التمثیل الض�وئي یح�دث . لأنھا توجد تحت الأرض حیث ینعدم الضوء3)
وجودھ��ا إذا ل��م یك��ن ھن��اك  ف��ي البلاس��تیدات الخض��راء، ل��ذلك لا فائ��دة م��ن

.ضوء

.الأنسجة الوعائیة الخشبیة4) .الأنسجة الوعائیة الخشبیة4)

.الماء+ ثاني أكسید الكربون → الأكسجین + الجلوكوز 5)

.التغیر من الحالة السائلة إلى الحالة الغازیة6)

.الثغور7)
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